近段时间以来,黄金市场火热,但不同渠道的金价差异很大,黄金实物也五花八 门。在黄金投资热潮背后,投资渠道不少,普通消费者如果盲目投资黄金,也很容易 "踩坑",需要留意相关风险。那么,买卖黄金有什么讲究?黄金消费会有哪些误区?

"金价"到底怎么看? 香港金饰纯度更高?

黄金消费误区不少 小心"踩坑"

误区一: 金店标的"今日金价"准吗?

面对市场上不同的产品定价标 准,不少消费者仍然感到迷茫。到 底哪一个价格才是黄金真实的"价 格"?目前,国内比较认可的基准 价格是上海黄金交易所的"上海 金"基准价。以 4 月 30 日为例, 上海黄金交易所官网公示"上海 金"早盘价是 548.23 元/克。

个人消费者购买黄金的渠道以 银行和金店为主。国内银行、金店 的黄金产品原料多从上海黄金交易 所买入。因此,金店和银行的黄金 制品价格大多以上海黄金交易所 "上海金"价格为基础,再加上相 应的成本及溢价,最终形成零售价

而金店里的"今日金价"仅指 该店铺售卖的黄金制品价格,至于 是否展示"上海金"价格,不同金 店可自行决定。消费者购金时应注

千足金的纯度为99.9%,万足金的

纯度为99.99%,似乎万足金成色

更足。实际上, 国家标准

GB11887-2012《首饰贵金属纯度

的规定及命名方法》已取消了"千

足金"等叫法,从2016年5月4

日起,即使是纯度99.9%的金饰,

也只能标注为"足金",而不能叫

意查看"上海金"与零售价的差

由于品牌和工艺不同, 黄金制 品在不同渠道售卖的价格差异比较 大,在不包含工费的前提下,金店 金价与"上海金"的差价最大可达 到 200 元/克左右。

业内人士表示,在黄金首饰零 售门店购买的黄金饰品并不是纯投 资类黄金产品,除了饰品中所含的 黄金原料价值,还具有装饰和佩戴 的使用价值。黄金饰品也涉及生 产、设计、制作过程所产生的人工 费等附加费用,通常每克售价要高 出投资类黄金产品 (如金条等), 也高于上海黄金交易所 AU9999 的 黄金原料价格。所以消费者在购买 黄金饰品时,每克的附加费用越 低、越接近黄金成本价, 其投资保 值功能越明显。







误区二:万足金比千足金更纯、更贵?

"万足金比千足金纯度更高、 "千足金"了,这也是为什么消费 价格更贵"的说法在市场上很流 者在市场上买到的金饰品钢印为 "足金"的原因。 行,许多消费者买金时都会询问到 底是什么成色。有些消费者觉得,

其实,消费者买金饰品时只需 留意品牌和"足金"钢印即可。根 据 GB11887 第 1 号修改单和首饰 行业实际形成的规则,企业如果有 相应的企业标准,可以将钢印标注 为"足金 999"或者"足金 9999"等,具体以企业标准的描述 为准,以此来标识高于国家标准的 黄金首饰。

至于金条, 也要看钢印。 Au99.99、Au999.9 和 Au9999 代表 的纯度都是99.99%,只是标志不 同。例如, 工商银行 Au999.9"如 意金"和中国黄金 Au9999"薄片 投资金条"的纯度是一样的。

在黄金回收时,足金、千足金、 万足金没有价格上的差异。记者咨 询了工商银行、周大福等渠道,只要 纯度在99%及以上都可以回收,且 回收价是一样的, 万足金的回收价 并不比千足金或足金更高。

误区三:香港金饰比内地金饰纯度更高?



"香港金饰比内地金饰纯度更 高"的说法在网上也很有热度,但 同样经不起推敲。

业内人士表示,境外的金锭黄 金含量与境内略有差异。比如,香

港市场的黄金大都来源于伦敦,而 伦敦金属交易所金锭金含量一般以 99.95%为主。

但正如前文所述,按照国家标 准,纯度为99%及以上的黄金都可

标识为"足金"。所以,针对普通 消费者, 没必要纠结黄金的纯度到 底是 99.91%还是 99.95%, 消费者 购买金制品的金含量是多少,还是 要看钢印标志。

误区四:网上买金更便宜?



很多消费者选择网上买金,因 为根据部分商家宣传,同样纯度的 金制品在线上店铺的价格比实体店 便宜。不过,也有不少消费者投诉 称,在电商平台买到了纯度、克重 不足的金制品。

业内人士指出,要警惕定价过 低的金制品。由于原料金价格相对 透明, 所以价格是买金时重要的参 考指标,大幅低于基准金价的金制 品要慎重;即使网上金制品的标价 略高于基准金价,也不一定是足 金。金包银、金包锡等都是常见的 造假手段。同时,造假手段不断升 级,不法分子会在金制品中掺入 铼、铱、铝、钨等金属冒充足金。

正因为此,消费者买金时一定 要选择正规渠道,避免在电商平台 的小金店里买金。在正规金店选购 金饰品时,也应做好重量复测,以 免短斤缺两;还要注意核查权威检 验机构的检验证明或合格编号,保 留好收据和发票。

(据上海辟谣平台、北青报等)

打着"沪惠保" 旗号进行诈骗 官方提醒:不要点击链接

2024年度"沪惠保"投保窗 口正式开启,吸引不少市民关注。 与此同时,有市民反映启动当天收 到了打着"沪惠保"投保旗号、来 源不明的短信。对此, "沪惠保" 共保体提醒广大市民注意甄别,选 择具有资质的线上渠道进行投保。

根据市民反映的情况,该短信 称"请确认您的医保补充订单是否 已支付, 切勿忽视自己的医疗保 障",要求收信人两小时内点击链 接进行确认。该短信为群发信息, 也没有注明来源,仅在开头标注了 "沪惠保"字样。上海辟谣平台注 意到,针对这条信息,许多社区干 部和民警都通过微信群和朋友圈等 渠道提醒大家不要点击链接。

据了解,目前相关部门已介入 调查。"沪惠保"共保体表示,市 民参保"沪惠保"热情高涨,为防 止不法分子借机实施诈骗,线上投 保时提请参保人注意甄别,可以在 "沪惠保"公众号、随申办、支付 宝、腾讯微保、保险码等具有资质 的线上渠道进行投保,不要随意点 击不明短信链接; 也可以通过扫描 相关金融机构二维码方式投保。不 方便线上投保的部分老年人等群 体,可以通过拨打 4008955550 电 话反馈投保需求。投保期限是即日 起至6月30日24时前。

(来源:上海网络辟谣)

北京:部分自媒体 误读入学政策 教委:政策总体保持稳定

近日,"首都教育"微信号发布 《关于 2024 年北京市义务教育阶段 入学政策的进一步说明》。说明显 示,近日,北京市教委发布 2024 年 义务教育阶段入学工作意见,政策 总体保持稳定。

针对部分自媒体就"登记入学" 方式关联学区房话题误读入学政 策,北京市教委表示:近年来,北京 市落实义务教育法和教育部有关文 件要求,坚持免试就近入学,各区在 以登记入学为主的基础上,结合人 口变化等情况,在热点区域探索实 施了六年一学位、新购房多校划片 等政策;同时深入推动改革创新,持 续聚焦扩优提质, 扎实推进义务教 育优质均衡发展。

2024年,北京市保持相关政策 执行的稳定性和一致性,继续坚持 免试就近的原则,明确提出"小学人 学采取以登记入学为主, 单校划片 和多校划片相结合的方式",体现全 市义务教育优质均衡水平, 合理稳 定社会和家长预期,形成更加公平 完善的入学规则。同时,北京市教委 还表示,下一步,北京市、区教委将 持续做好入学政策的宣传解读,进 一步优化服务,及时答疑解惑,也请 家长和社会公众对人学政策信息以 官方口径和答复为准。

(来源:互联网联合辟谣平台)